

УДК 343.1

Н.А.Никитовская (2 курс), Т.А.Долгополова, ст. преп.

ГОСУДАРСТВО И ЕГО ФОРМЫ ПО АРИСТОТЕЛЮ

Аристотель свою политико-правовую тематику разрабатывал в таких произведениях, как «Политика», «Афинская полития» и «Этика». Он пытался рассмотреть политику как науку в разных аспектах, в том числе, во взаимосвязи с этикой. По Аристотелю, научное понимание политики предполагает представления о нравственности (добродетелях) и знания этики (нравов). В качестве объектов политики выступают прекрасное и справедливое, эти же объекты используются и в этике.

Аристотель различал два вида справедливости: уравнивающую и распределяющую. Критерием первой является «арифметическое равенство», которое применяется в области гражданско-правовых сделок, возмещения ущерба, наказания.

Распределяющая же справедливость исходит из принципа «геометрического равенства» и означает деление общих благ по достоинству, пропорционально вкладу и взносу того или иного члена общения. При этом возможно равное и неравное наделение властью, почестью, деньгами.

Аристотель выдвинул основополагающее положение о том, что политическая справедливость возможна только между свободными и равными людьми, которые принадлежат к одному сообществу, с целью само удовлетворенности. Государство по Аристотелю – это продукт естественного развития. В этом отношении оно подобно таким естественно возникшим первичным общениям, как семья и селение.

«Государство – продукт естественного возникновения, как и первичные общения, оно является завершением их, в завершении же складывается природа. Человек по природе своей существо политическое, и в государстве завершается генезис этой политической природы человека, но не все люди и народности достигли такого уровня развития. Отношения раба и господина не относятся к государству, а являются элементом семьи.

Аристотель рассматривает государство как единство его элементов, но в отличие от Платона, он считает, что не нужно делать «государство чрезмерно единым», и такие явления, как общность жен и детей только уничтожают государство. Государство по Аристотелю представляет организацию и объединяет определенную совокупность граждан. Гражданин – это тот, кто может участвовать в законосовещательной и судебной власти государства.

Каждой форме государства соответствует свое определение понятия гражданина. Аристотель характеризовал форму государства, как политическую систему, которая олицетворяется верховной властью в государстве. Он различает правильные и неправильные формы государства. Тремя правильными формами являются монархия, аристократия и полития, а неправильными – тирания, олигархия и демократия. Аристотель называет 7 критериев, по которым происходит деление на разные формы правления (см. табл. 1).

Самой правильной формой правления Аристотель называет политию, так как в ней правит большинство в интересах общей пользы. Все остальные формы правления представляют собой отклонение от политики. С другой стороны, сама полития, по Аристотелю, является смешением олигархии и демократии. Этот элемент имеется в большей части государств, то есть, характерен для государства как политического общения. Из неправильных форм государства наихудшими являются тирания и крайняя демократия, где верховная власть принадлежит демосу, а не закону. Аристотель с одобрением характеризует

умеренную цензовую демократию, основанную на примирении богатых и бедных и господстве закона.

Полития, как лучшая форма государства, соединяет в себе лучшие стороны олигархии и демократии, но свободна от их недостатков и крайностей. Полития является «средней» формой государства, в которой доминирует «средний» элемент: в нравах – умеренность, в имуществе – средний достаток, во властвовании – средний слой. «Государство, состоящее из «средних» людей, будет иметь наилучший государственный строй». Таким образом, можно сказать, что только полития выполняет поставленную перед государством цель: «Государство возникает ради заключения союза в целях предотвращения обид с чьей-либо стороны».

Таблица 1

Критерии	монархия	тирания	аристократия	олигархия	полития	демократия
1 принадлежность власти	одного	одного	немногих	немногих	большинства	большинства
2 совокупность прав	вся совокупность прав у правителя	понятие прав переходит в понятие обязанности для народа	некоторая часть прав переходит народу	у народа лишь необходимые права	полная совокупность прав	понятие прав переходит в правовой беспредел
3 взаимность обязанностей	не осуществляются	не предусматриваются	существует деление на обязанности, как у народа, так и у правителя	у народа больше обязанностей	полная взаимность в обязанностях	понятие обязанности отсутствует
4 подчиненность	принцип пр. подчинения	появляются органы наблюдения	подчинение на взаимных правах	подчинение на взаимных обязанностях	предусматривается	отсутствует
5 значимость человека	народ	толпа	народ	толпа	человеческая единица	толпа
6 польза правителя	общая	специальная	общая	специальная	общая	отсутствует
7 справедливость	распределяющая	отсутствует	распределяющая	отсутствует	уравнивающая	отсутствует

ЛИТЕРАТУРА:

1. Аверьянова Н.А. Платон и Аристотель. СПб, 1999.
2. История политических и правовых учений. Под ред. Нерсесянца В.С. М., 1999.
3. История государства и права зарубежных стран. Под ред. Жидкова О.А. М., 1998.
4. Хрестоматия по всеобщей истории государства и права. Под ред. Черниловского В.И. М., 1996.